

90后小夫妻在家自建录音棚 倾听别人和自己的声音

文\海南日报记者 侯赛

周末，匆匆忙忙的现代都市人总习惯去各色KTV一展歌喉，“K歌”对于很多人来说，与其说在演唱，倒不如说是缓解压力、宣泄情绪的一种方式。而对于家住海口的苏程和杨璐这对90后小夫妻来说，他们的理想状态是抛开一切杂念，走进自家的录音棚，在麦克风前安静而专注地倾听自己的声音。

近日，一段由公众号“鲸娱FM”出品的MV《我们的小世界》刷爆了椰城朋友圈。MV中，这对文艺小清新的歌喉和甜蜜温馨的爱情感染了众多人。



90后小两口创立录音工作室。 杨璐 供图

记者介绍着，光大大小小，各式各样的麦克风就有十几支。

这还不算，不到两年时间内，他们专门用于后期制作的显示屏就换了四代，从最初的一台显示器，到两台并用，再到中间厚度的不断变窄，显示器屏幕的不断变大。还有一台调音器是苏程托自己的同学从美国专门背回来的。

“我真的很佩服他们技术男对设备的那种挚爱，这台调音器，他同学从美国背到山东，从山东背到三亚，又从三亚背回海口。”杨璐告诉记者。

在购买录音设备这件事情上，两人从来没有过分歧，虽然有时候苏程也会怕她太心疼，隐瞒一些设备购买的费用情况。杨璐告诉记者，因为对录音的挚爱，他们的工资大部分都用来购置最新的录音器材，而遇到心仪的设备，又经济紧张的情况下，两人还会选择分期购买。

“我们的新房装修只花了10万块，但是录音棚的装修和设备采购所需要的费用，比我们装修房子的费用要多好多，但是录音给我们带来了很多生活的幸福甜蜜，为此，我们觉得一切都是值得的。”杨璐说。

远离干扰，用心唱歌

除了满足两人的录音爱好，如今，他们还将自己的录音棚分享给圈子里更多爱好音乐的朋友们，让越来越多的人走进录音棚，抛开烦扰的工作生活，倾听自己内心的声音。

杨璐告诉记者，如今，来录音室录

音的人形形色色，有上邦百汇城卖衣服的老板娘，为了给男朋友录一首《生日快乐》而来；有马上要结婚的小两口，因为两人是校园十大歌手比赛相识，为了结婚典礼制作一首合唱歌曲而来；也有做建筑工程的小伙子，单纯就是喜欢录音棚唱歌的感觉，会每隔一段时间来录制一首自己喜欢的歌曲；还有一些独立音乐人，会来这里录制自己的专辑……

“从七八岁的小朋友到七八十岁的老人家，不管是爱走调的音乐爱好者，还是专业的演唱者，这个录音棚承载了很多人的欢乐。”杨璐说，来录音的大部分人不是专业的音乐人，但大家都心怀对音乐的喜爱，不管唱得好还是不好，录完一首歌，总会让人有满满的成就感。

采访期间，杨璐也一个劲地鼓励记者过把歌星瘾：“既来之，则唱之，机会难得嘛！”记者一时技痒，也就顾不上面子，便勇敢地开始了“班门弄斧”之旅。

轻轻地关上那扇录音棚的小门，所有的杂音便被隔绝在这“圣地”之外。缓步走到麦克风前，小心翼翼地戴上耳麦，脑海里浮现出影片中各路歌星录歌时的情景，心中不免有些紧张。这时，耳麦里传来调音师杨璐提醒准备的声音，一缕灯光随即投射在谱架上，心里反而迅速平静了下来。几秒钟后，悠扬的伴奏声在耳机中响起，自己默数着节拍，略带拘谨地唱了起来……

记者发现进录音棚和在KTV包厢里唱歌最大的不同点就是在耳机里可以清晰地听见自己未加任何修饰的声



音，完全不会受到环境和扩音器材的干扰。对于演唱者本人来说，这更像是一种精确的指引，自己可以通过听觉，不断调整声音的大小、情感的变化以及嘴与麦克风的距离等。

希望收集录制海南传统民谣

每一首歌曲的后期制作都非易事，杨璐说，经常一首歌要听几十次上百遍，处理每一处不合理的气息、音准、调音是一项繁杂，非常挑战耐心的工作。而且遇到并不是“太美妙”的声音，会调音调到崩溃的感觉。

由于苏程长期在上海工作，两人异地，平时两人的对话也大都是围绕调音。杨璐告诉记者，她和老公从来没有因为生活上的琐事争吵过，所有的分歧，都是在录音、调音的后期制作上。苏程对调音的技术有着极致完美主义的要求，而杨璐则有时候更愿意凭借自己多年听音乐的经验和感觉，来判断录制是否完美。

杨璐说：“在录音棚里，你的呼吸声甚至吞咽口水的声音都会通过监听音箱放得一清二楚，这可以通过后期处理加以修饰，但顶级的发烧碟却会保存这些换气声，因为非常真实，同时呼吸的节奏和韵律也很‘性感’迷人。”

如今，因为好口碑，越来越多的人按图索骥，找小两口来录音。杨璐对记者说，他们还有一个想法，就是把海南的传统民谣和即将面临失传的地方曲目进行搜集录制，希望更多的老艺人们看到文章后，能够来找他们。



杨璐在对录音进行后期处理。

侯赛 摄